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Történelmi napok.
Kolozsvár, márc. 29.

Ki kételkedik azon, hogy histó
riai korszakban élünk s hogy oly 
események előestélyén vagyunk, a 
melyek a nemzet, a nép és az or
szág jövőjére vagy közeljövőjének 
alakulására elsőrendű és döntő be
folyást gyakorolnak. Ennek a tör
ténelmi jelentőségű időnek nagy 
jelentősége a tegnapi és mai napra 
koncentrálódott, amikor Becsben, 
az osztrák császárvárosban a ma
gyar nemzet sorsáról döntöttek. 
Még nem lehet bizonyosan tudni, 
hogy a király mit határozott, de 
minden jel arra mutat, hogy az uj 
választásokat nem fogják kiirni 
április 11-ikéig. A döntés tehát nem 
úgy történt, amint azt a nemzet 
óhajtja, vagy amint azt az alkot
mány de a törvény szelleme kö
veteli.

Nem a miniszterjárás, nem a 
bécsi koronatanács, nem a teatralis 
felvonulás teszi históriaivá a teg
napi napot, hanem az, a mit hatá
roztak, hogy t. i. szembefordultak-e 
az alkotmány és törvény szelle
mével.

Az országban a nép megy a 
maga dolga után. Járnak-kelnek az 
emberek az utcákon; dolgoznak, 
fecsegnek, beszélgetnek, mulatnak. 
A színházakban folynak az előadások 
telt házak előtt s talán kevés ember 
van tudatában annak, mily fontos és 
nagy horderejű történelmi napokat 
él. A nép minden időben, minden 
korszakban ilyen volt. Históriai, 
vagy nem históriai nap: az mind
egy volt előtte. Csak azután eszmél, 
amikor a nap már elmúlt és a kö
vetkezményeket érzi. Csak azután 
tudja, hogy a tegnapi vagy a teg
napelőtti nap milyen nagy jelentő“ 
ségü volt. A mindennapi élet szür
kesége ráborul a históriai napra is 
s csak azután bontakozik ki egész 
terjedelmében és világosságában, a 
mikor a köd eloszlott s mindenki 
tisztán lát már.

Azonban azoknak, akik a nem
zet és a nép sorsát irányítják vagy 
irányítani vélik, tisztában kell len- 
niök, mily történelmi jelentőségű 
cselekedetre határozták el magukat.

^loasóinkhoz. |
Kolozsvár, márc. 27.

Évnegyed fordulója előtt: az „ Új
ság közönségéhez szólunk. Becsületes 
munkánkhoz további erőt, további tá
mogatást kekünk.

Tesszük fedig ezt úgy, hogy viszo
nozhatjuk is az eddigi támogatást, a 
megnyi Iván ült méltánylást.

Abban a helyseiben vagyunk 
ugyanis, hogy ast, amit a múlt 
hó i én mint kedvesményt i.ng. 
kezdettünk, ezután is megad
hatjuk.

A hazafias magyar közönség nagy
arányú támogatása ugyanis lehetővé 
teszi hogy az »Újság« előfizetési 
árát — addig mig az utcai eláru- 
sitás tilalma tart —-

régi és uj helybeli előfizetőinknek
Ixarvi (2 kor. helyett) 

1 korona 20 fillérért, 
xxeg'^edé^i (6 kor. helyett) 

3 korona 60 fillérért 
adjnk. Vidéki előfizetőink a havi óo 
fillér postaköltség reáfizetésével kapják 
a lapot-

A magunk részéről igaz örömünkre 
szolgál, hogy ezt a kedvezményt immár 
minden előfizetőnknek — akinek elő
fizetése április hó 1-én lejár — meg
adhatjuk.

Kérjük lapunk barátaii, jóakaróit 
es mindazokat, akik a mi törekvésein
ket méltányolni tudják : terjesszék az 
„Újságé-ot. Mi becsülettel szolgáljuk 
tovább is azokat az eszméket, amelyek
ért eddig küzdöttünk és a reánk tör 
hatalom ellen, a magyar közönség tá
mogatása a mi egyetlen erősségünk és 
támaszunk- .

Előfizetni lehet a kiadóhivatalban ’ 
Deák Ferenc utca 12- szám, de be- | 
jelenthető egyszerűen levelezőlapon, vagy ’ 
telefonon is, 204. szám alá.

Hazafias tisztelettel: 
az „ÚJSÁG" 

szerkesztősége es kiadóhivatala.

A jelek arra vallanak, hogy igenis 
tisztában vannak.

Talán azért történt ez a nagy 
ablommbbal rendezett bécsi felvo
nulás, amelynek teatralis jellegéhez 
csak a görögtüz hiányzik. Talán 
épen azt akarták a király tanácso
sai demonstrálni, hogy tisztában 
vannak azzal, mit akarnak, mily 
irányba akarják terelni az esemé
nyeket s a jövendő idők alakulásait.

Pedig dehogy tudják! Akár
mennyire meghányják vetik a ter
veket, a formulákat, á kitérő, vagy 
kibúvó tételeket, csak arra képesek 
hogy a történelmi napnak megad
ják a história jelentőséget-Ami azu" 
tán következik, ami a históriai nap
nak kialakul és kifejlődik, annak 
irányítása nem az ő kezőkben. Ki 
tudja, hogy a vaktában kilőtt puska 
vagy ágyúgolyó mily rombolást 

I okoz, mibe ütközik, vagy mily el
lenállásra talál ? A történelmi napot 
meg lehet csinálni; minden, ami 
azután következik, magától csiná- 
lódik.

Üdv, vagy kárhozat, békés, 
vagy végzetes alakulás már nem 
tőlük függ. A népek sorsát ma már 
nem a kinevezett miniszterek, vagy 
államférfiak alakítják és irányítják, 
hanem ismeretlen törvények, azok 
a törvények, a melyek a néplel két 
dominálják. A kinevezett miniszte
rek és államférfiak csak azt h’czik, 
h°gy ők urai a jövendő alakulások
nak. Csak azzal áltatják magukat, 
hogy a kezeikben levő hatalmi esz
közökkel mindenre képesek s min
dent úgy fognak irányítani és ala
kítani, a mint tervezték. S csak 
azután, a mikor a történelmi nap 
elmúlt s a következmények mutat
koznak, látják, hogy nem ők a 
helyzet urai, hanem vittetnek odh, 
a hová az események árja sodorja 
őket. Bach, Schmerling és mások is 
azt hitték, hogy századokra menő 
alakulásnak vetik meg alapjait s 
csak azután látták, hogy az alaku
lásokkal szemben tehetetlenek.

Ez a különbség a nép és a 
hatalmon lévő államférfiak közt a 
történelmi napokban. A nép még 
nincs tisztában azzal, hogy mit ter
veznek vele s hol fog végződni, 
vagy hova fog /ezetni mindaz, 
amit a történelmi napon kigondol
nak, vagy terveznek; a hatalmon

Lakatos József sx 0,4 ««»«ij^
B. vevő közönség szives figyelmébe ajánlom alanti áruimat
Nyakkendők, gallérok, ingek, továbbá sapkák, harisnyák, bőrötök és bőr disuniáruk, névnapi ajándékok, háztartás ezikkek- 
ben nagy raktárt tartok, üveg, porczellán es evőeszközök, valamint az összes játékáruk minden idényre raktároni vannak.

Már 15 krajcártól. *W 168 Kérem figyelni Kossuth Lajos-utca 5. W Kár 15 krajczártól.
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lévő államférfiak, a király tanácsosai 
pedig azt hiszik, hogy tudják, mi 
lyen következményei lesznek az 
általuk históriáivá tett napnak.

A legközelebbi napok, talán már 
a legközelebbi órák meg fogják vb 
lágitani, hogy mi az, ami történel
mivé tette a tegnapi és a mai na
pot. Vájjon azok, akik most.hatal
mon vannak, mikoj tudják meg, 
hogy nem ők urai a helyzetnek? 
Az az egy bizonyos csak, hogy va» 
lamikor meg fogják tudni.

/1 méregkeverő csoöa- 
öoktor.

Vizsgálat Bulbuk ellen. 
fi kuruzsló bünlajstroma.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, márc. 28.

Az egész város közönségét élénken 
foglalkoztatja az a szomorúan szenzációs 
eset, melyről az »Újság“ lerántva a leplet, 
a büntető bíróság kezei közé juttatott egy 
közveszélyes kuruzslót, kinek lelkét aligha
nem még több hasonló bűn terheli, mint 
ez a legutóbbi.

A városi orvosi hivatal is most már 
teljes apparátussal hozzálátott a bűnügy 
részleteinek felderítéséhez s a rendőrség 
immár át is juttatta az eddigi nyomozat 
adatait az ügyészséghez, mely a további 
nyomozatot erélyesen fogja keresztülvinni 
Bulbuk ellen.

Az ügyészség előreláthatólag még a 
mai nap folyamán indítványt fog tenni a 
vizsgálóbiróságnál Á d á m Mihály holtteste 
exhumálásának elrendelése iránt.

Az exhumálás rövidesen meg fog 
történni s az orvosi vizsgálat teljes világot 
fog hozni a szenzációs bűnügyben.

Az „Újság“ szerkesztőségénél most 
már tömegestül jelentkeznek az emberek, 
kik Bulbuk ámító szavainak hiszékenyen 
hitelt adva, a maguk vagy hozzátartozóik 
egészségét és testi épségét a legvégzetesebb 
veszélynek kitéve, alávetették magukat 
Bulbuk »orvosi“ kezelésének. Most aztán, 
mikor az »Újság“ közleményeiből meggyő
ződtek róla, hogy egy lelketlen, vagy gyenge I 
elméjű ember tudatlan, sőt esztelen keze- . 
lésének vetették alá magukat, igyekeznek 
panaszaikkal hozzájárulni törekvésünkhöz, 
mely végre is lehetetlenné fogja tenni ezt a 
közveszélyes kuruzslót.

Bulbuknak egyébként sűrűn akadt már 
dolga a büntetőbírósággal, ám, minthogy a 
városi orvosi h vatal ellene, csak mint 
oklevél nélküli orvos ellen tett feljelentést, 
jogtalan gyógykezelés miatt, csekély sza
badságvesztés büntetéssel szabadult a meg
illető súlyos büntetés elöl.

A vizsgálat menetével kapcsolatosan 
egész sorozatát mutatjuk be alább azok
nak az eseteknek, melyek — ha a dolog 
ideje korán köztudomásra jut — bizonyára 
már előbb alkalmat szolgáltathattak volna 
arra, hogy a veszedelmes kuruzslót ártal
matlanná tegyék.

Tudósítónk a szenzációs esetről újab
ban a következő részleteket jelenti.

Á nyomozat.
A rendőrség bűnügyi osztálya, mint 

megírtuk, Bulbuk ellen gondatlanságból 
pkozott emberölés vétsége miatt vezette be 
á nyomozatot.

Első sóiban is az elhunyt Ádám Mi

hály családjá éi beszerezte a vényeket és 
a még megmaradt orvosságokat, azután 
pedig kinyomozta az illető gyógyszertárt, a 
melyik a vények ellenében az orvosságo
kat kiadta és végül pedig kiterjesztette a 
nyomozást annak felderítésére is, hogy kik 
azok, a kik Bulbuk által valamikor gyógy- 
kézéitettek. .Mindenesetre nagy szolgálatot 
tenne a közönség a közügynek, ha önként 
jelentkeznék a rendőrségen és elmondaná 
panaszát Bulbuk ellen.

A nyomozást már tegnap befejezte a 
rendőrség és az iratokat áttette a kir. 
ügyészséghez, a mely az exhumálás tár
gyában intézkedni fog.

A vizsgálatról a rendőrség bűnügyi 
osztálya a következő jelentést adta ki :

A Bulbuk Jenő elleni ügyben a rendőr- 
főkapitányság bűnügyi osztálya a nyomozatot 
bevezette, melynek folyamán az elhalt if. Adám 
Mihály hátrahagyott családjától beszerezte a 
Bulbuk által irt orvosi vényeket és az ezek 
alapján készített orvosságok maradékait. A ke
letkezési iratokat és a bűnjeleket az exhumá
lás esetleges elrendelése végett a bűnügyi osz
tály vezetője áttette a kir. ügyészséghez. Egy
úttal a nyomozat tovább folytat tátik az irányban, 
hogy Bulbuk Jenő, kiket kezelt még s hogy 
vényeit, kik készíttették meg.

Dr. Hadady s k, 
főkapitány.

Az orvosok véleménye szerint föltét
lenül szükséges a jelen esetben az exhu 
málás, mert másképen teljes világosságban 
látni ezt az ügyet nem lehet. De hib.it, ta
gadhatatlanul nagy hibát követtek el azok 
az orvosok, a kik Bulbuknak valamelyik 
elkezelt betegét gyógyították utólagosan és 
habár tudomással bírtak a kuruzsló műkö
déséről, arról jelentést nem tettek.

Bulbuk bűnei.
Ki tudná megmondani hány embert 

küldött Bulbuk a másvilágra ostoba gyógy
kezelésével három esztendő alatt. Mert 
mint a Kolozsvár városi kir. járásbíróság, 
mint büntető bíróság előtt kijelentette és 
utóbb egy felebbezésben, írásban is benyúj
totta 1903. április 1-töl gyógykezel króni
kus betegségeknél, melyeknél má orvos, 
gyógykezelése nem vált be.

Mint már említettük Bulbuk Salamon 
Sándor járásbiró által több ízben el lett 
ítélve kuruzslás vétsége miatt.

Első ízben Schiller Mihály adott be 
feljelentést ellene, hogy oklevél nélkül 
gyógykezel és azért pénzt fogad el. Neki 
is gyógykezelte egy gyermekét, aki rövid 
idő alatt meghalt Ugyancsak meg
halt Bulbuk kezelése alatt Turgyán 
Gusztáváé is. És ki tudja még hány 
százat juttatott a Házsongárdi temetőbe. 
Ha nem is méreggel ölte meg, de rászol
gált a büntetésre akkor is, ha elvállalta 
— mondjuk egy tifusz beteg gyógykezelését 
s adott neki fejfájás e'len való orvosságot.

Ha a gyógyszer a legjobb esetben 
nem is ártott, de azért bűnhődnie kell a 
merényletért, hogy felhasználva a nép hi
székenységét és elzárta az utat a tanult 
orvosok elől akik, talán menthet ek volna a 
szerencsétlen t etegen.

Turgyán Gusztáv például akinek féle
sége a Bulbuk kezelése alatt halt meg, 
mai napig sem tudja mi betegsége volt a 
szerencsétlen asszonynak.

Gyógykezelte még Deuts bádogos fe
leségét, akinek a nyakával valami, baja volt 
és az orvosok hamarosan nem tud ák meg
gyógyítani. Bulbuk hivatkozva „nemzetközi 
orvos“ mivoltára leszamarazta az orvoso
kat és váltig fogadkozott, hogy rövid idő 
alatt igy úgy kigyógyitja. Az asszony még 
betegebb lett a ki ünő kúrától, de Bulbuk 
sohasem tudta kigyógyitani. Deuts 16 koro
nával végül kifizette s elkergette.

Szabó S odor cipész segédet is gyógy
kezelte hosszú ideig, végre is ő maga küldte 
a Karolina orsz. kórházba, ahol aztán 
hosszú idő múltán meggyógyult.

Mindannyian bíztak Bulbuk városszerte 
szájról-szájra járó nagy hírnevében. Bartha 
János főorvos egész hosszú névsort adott 
át a Kolozsvár városi járásbíróságnak — 
mint büntető bíróságnak azok közül, akiket 
Bulbuk kezelt, legtöbb esetben alaposan el
kezelt, Salamon járásbiró egy hónapi fog
házra ítélte Bulbukot, amely ítélet ellen 
felebbezett és az ügy jelenleg a curiánal 
ván döntés alatt.

Orvosok véleménye szerint Bartha 
János főorvosnak számtalan ízben lett vol
na módja és alkalma arra sőt egyenesen 
a hatáskörébe is tartozik', hogy ezt a köz
veszélyes embert ártalmatlanná tegye.

Igaz ugyan, hogy Bartha János főor
vos két Ízben is tett jelentést a járásbi-ó- 
ságnál Bulbuk ellen, de épen ezzel hib • ? a 
el a dolgot, mert egyenesen az ügyész :g 
figyelmébe kellet' volna ajánlania Bv’buk 
működését.

A halottkémek bizonyítványa alapján 
sikerült ugyan az elhunytak holttestét cl- 
bantoltatni, kérdés, hogy a rendőrség nyo
mozása alapján a büntető 'bíróság es; Jég 
exhumálással is nem juttatta volna e fegy- 
házba a csuda doktort. 1905. júliusában a 
Kolozsvár városi kir. járásbíróság mint 
büntető bíróság ítélete ellen beadott feleb- 
bezésében azt irta Bulbuk, Fogy orvosi 
diplomája van, melyet a konstantinápolyi 
egyetemen szerzett, és melyet egy ott lakó 
nagybátyjánál felejtett. Az állította feleb- 
bezésében továbbá, hogy csak ott fogadott 
el meghívást, ahol más orvos tudománya 
kudarcot vallott. Csak mint barátja a há
zaknak és segítője a szenvedőknek teljesen 
ingyen gyógykezelt.

Sőt arra is hivatkozott felebbezésében 
a többek között, hogy Purjesz professzor 
és több híres tudós elismerték az ö nagy 
tudását, valódi zsenialitását Purjesz pro
fesszor pedig soha nem látta ezt az 
embert.

Fávitatok
JíitJőznek ki Becsben.

Döntés a választások kiírása ügyébe»..
Budapest, márc. 28.

A félhivatalos Budapesti Tudó
sító jelenti: Fejérváry miniszterei« 
nők, Vészi József min. tanácsos, 
továbbá báró Skerlecz titkárja és 
Benárd Emil min. segédtitkár kísé
retében ma este 7 órakor Budapestre 
érkezett.

Becs, márc- 28.

A király ma délelőtt tíz óra
kor együtt fogadta báró Fejérváry 
Gézát és Lányi Bertalan igazságé 
ügyminisztert, akik délután haza» 
utaznak.

A két miniszter másfél óráig 
volt a királynál, akitől együtt jöt
tek el s egyenesen a magyar mi
nisztérium palotájába mentek, ahol 
együtt tanácskoznak.

A király a másfél óráig ta tott 
kihallgatás során a tegnapi mini«- 
tertanács alkalmával kapott felvilá
gosítási pótlását kérte Fejérváryt’ól 
és Lányitól. Azok a fairek, hogy 
Lányi visszalép, tárgytalanok.

Bécs, márc. 28.

Fefaérváry báró és Lányi mi
niszter ma együttes kihallgatása 
után a Tagblatt egyik munkatársá
nak alkalma volt Lányi miniszter
rel beszélni. Az újságírónak arra a 
kérdésére, hogy igaz e egy buda
pesti lapnak az a fairé, hogy ő 
megválik állásától, Lányi igy fe
lelt |

— Nem. Köztem és a kabinet 
feje között nincs semmi nézet elté
rés vs felfogásunk minden politikai 
kérdésre nézve teljesen megegye’ 
zik.

Arra a kérdésre, hogy válasz
tások kiírásának elhalasztása dol
gában történt e döntés és faogy az 
elhalasztást, megokoló nyilatkozat
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elkészült e már, Lányi igy felelt: 
— Ebben a kédésben formális 

döntés mégnem történt, s igy nem 
is állapíthat jak meg a formáját 
annak, hogy ezt a döntést az or
szággal közölni lógjuk.

Az újságíró azután megkérdezte, 
hogy a király ebben a kérdésben 
kérte e ki az igazságügyminiszter
nek véleményét.

— Természetes dolog — mondta 
Lányi — hogy minden államjogi 
természetű kérdésben az én véle
ményemet is megkérdezik. De is
mételhetem ö nek, hogy a kérdő* 
ses nyilatkozatra nézve még nem 
történt megállapodás, mert hiszen 
a választások elhalaszátásának kér
dése sincs még eldöntve.

A bécsi újság jól értesült for
rásból jelenti, hogy a király a mai 
audiencián a választások dolgában 
minden részletkérdést újra a leg
alaposabban áttanulmányozott.

Bécsből jelentik: A Neue Freie 
Presse Írja : Fejérváry és Lányi mai 
együttes audienciájának tárgya két
ségkívül ugyanaz volt, mint a teg
napi tanácskozásé. Pozitív hivatalos 
közlés arra nézve, hogy a király 
elfogadta-e a minisztertanács azt a 
határozatát, hogy a választás ki
írását halassza el, eddig nem ad
ták ki, de minden jel arra mutat, 
hogy ő felsége teljesen egyetért a 
kormány nézetével. A magyar mi
niszterek egy rész már tegnap visz- 
szautazott Budapestre, a többiek 
Fejérváry és Lányi kivételével ma 
reggel, kik délután 3 órakor érkéz- , 
tek vissza Budapestre. Érdekes je
lenség, bogy a tegnapi tanácskozá
son nemcsak Kovácsievics horvát 
miniszter vett részt, hanem Pej a* 
csevics gróf horvát bán is, a mit 
azzal okolnak meg, hogy a válasz
tások elhalasztása nagy hatással 
lesz a horvát közvéleményre is és 
ezért a horvát bánnak is joga van 
arra, hogy ebben a kérdésben az ö 
véleménye is megballgattassék- Fe
jérváry a mai audiencia után a kül
ügyi hivatalba ment.

Beavatott helyről érkezett hír 
szerint a helyzet a mai audiencia 
után, semmit sem veszített su- 
lyos voltából.

A király nagy körültekintéssel 
és komolysággal tárgyalja a fontos 
ügyeket, mielőtt döntésbe bocsát
koznék. Ennek bizonyítéka Fejér- 
várynak mai három óra hosszat tar
tett kihallgatása is.

A külügyminisztérium körékői 
származó hír szerint a tegnapi ko- 
ronatanács a választásoknak ki 
nem írása mellett döntött, Fe- 
jérvárynak mai kihallgatásán pedig 
csakis a ki nem irás formai ré
szét beszélték meg.

Fejérváry egyébként a magyar 
minisztériumból a külügyminiszté
riumba ment.

Jól értesült forrás szel int a 
választások sorsa immár eldőlt-

Holnap Budapesten miniszter, 
tanács lesz, melyen Fejérváry be
jelenti, hogy a király hozzájárult 
azon előterjesztéséhez, mely sze
rint a választásokat az ország 
érdekeinek szemmel tartásával,

a mint lehetséges lesz, kifogják 
írni, a jekn időben azonban 
azoknak kizárása nemcsak a 
kormány, de attól távol álló 
politikai pártok véleménye sze
rint lehetetlen.

Más forrás szerint a király 
nem könnyen egyezett bele a vá
lasztások kérdésének ilyen irányú 
eldöntésébe. A kormány, mint an
nak körében hangoztatják s a mint 
azt szócsövei is hirdetik, azt az 
előterjesztést tette, hogy nagyon 
boldog volna, ha a béke létrejőve- 
telével távozhatnék, a jelen viszo
nyok között azonban a távozás 
gyávaság volna.

Ezt a felfogást egyértelműen 
osztja a kabinet valamennyi tagja 
kik között a korona tanács után 
egyezés jött létre.

A „Magyarország“ szerint a 
király a választásoknak a törvényes 
határidőn belül való ki nem Írásába 
azért egyezett belé, mert a törvény
telenséget azzal az érveléssel lep
lezte le a kormány előtte, hogy a 
három hónapon belül való össze
hívást a feloszlatott országgyűlés
nek csak a 48-as törvények ren
delik. A király pedig nem a 
48-as, hanem a hatvanhetes tör
vényekre esküdött meg- az 1867. 
X. t-c. szerint pedig a király a 
feloszlatott országgyűlést még azon 
év olyan szakában köteles csak 
összehívni, hogy elég idő legyen a 
befejezett számadások és a jövő 
évi költség vetés tárgyalására. Esze
rint — mondották — elég, ha a 
király a parlamentet az őszi 
hónapokban hívja össze, mert 
ekkor máméin fogja megszegni 
esküjét.

Becs, márc. 28.
Fejérváry és Lányi még tegnap 

éjjel hosszasan tárgyaltak a válasz
tások elhalasztásáról kiadandó nyi
latkozat tárgyában.

A mi a kormány terveit illeti, 
azok a kormányhoz közelálló körök 
szerint — állítólag — oda konklu- 
dálnak, hogy a kormány egyelőre 
semmiféle politikai akciót nem 
indít.

Fejérváry mai kihallgatásán 
a törvényhatóságok magatartásáról 
azt a jelentést tette a királynak, 
hogy az ellenállás csökken és a 
nyár folyamán be fog követ
kezni végleges leveretésük, ré
szint kir. biztosok, részint az 
autonómia felfüggesztések utján.

Ősszel azután elrendelik a 
sorozást és a kormány reméli, 
hogy az alsóbb néposztály fiai 
nagyszámban fognak jelentkezni, 
tekintettel arra, hogy a katonai 
szolgálat függőben létei© különösen 
rájuk van káros hatással.

Bécs, márc. 29. 
(Érk. éjjel 2 órakor.).

Mai audencián Fejérváry elő
terjesztést tett a király által a 
nemzethez intézendő manifesztumra 
vonatkozóan. A manifesztum a vá
lasztások kiírásának elhalasztá
sát a közigazgatásban beállott

vis maiorral fogj a megindokolni 
s valószínűleg a. hivatalos lap 
április S-digi számában fog meg
jelenni.

£ vezérek tanácskozása.
Budapest, márc. 28

A Kossuth Ferenc lakásán ma 
délelőtt lefolyt tanácskozásról az a 
hir szivárgott ki, hogy a vezérek 
megbeszélték annak a manifesztum- 
nak részleteit, melyek most a nem
zethez fognak intézni a választások 
ki nem Írása miatt.

A vezérek egyébbként minden 
lehetőségre el vannak készülve-

Budapest, márc. 29.
(Érk. éjjel 2 órakor.)

A vezérlő-bizottság ma este 
Kossuth Ferenc elnöklete alatt ér
tekezletet tartott, amelyen a nem
zethez intézendő manifesztumra vo
natkozóan megtörténtek a megálla
podások.

Pénz kell a tengerészeknek.
Becs, márc. 28.

A „Neue Freie Presse“ mai 
száma közli azt az érdekes hirt, 
hogy Montecucculi altengernagy 
jelentést tett Fejérvárynak arról, 
hogy a haditengerészeti célokra 
30.000,000 korona értékű meg
rendelést tett s ezt most ki 
kell fizetni s hogy a matrózok 
létszámát sem tudja kiegészíteni.

F ej érváry kijelentette, hogy 
jelenleg mit sem tehet a ten
gerészet céljaiért, mert nincs 
pénz.

^ főváros kőzgyüése.
Budapest, márc. 28

A főváros mai közgyűlésén ki
mondta, hogy a belügyminiszter 
rendeletét, mellyel a fővárosnak a 
királybiztos kinevezése ellen hozott 
tiltakozó határozatát megsemmisí
tette : nem vette tudomásul. Egy
ben tiltakozott a közgyűlés a Sápi
kor feloszlatása ellen is.

Vizsgálat Buincs püspök ellen.
Budapest, márc. 28.

A „Nap“ hire szerint a római 
szentszék vizsgálatot rendelt el Bu- 
bics Zsigmond kassai püspök ellen, 
mivel az érsekséget vesztege
téssel akarta megszerezni.

E forrás szerint a római szent
szék megbízásiból már több Ízben 
kihallgatta a । iosi nuncius Bubic 
püspököt s a kihallgatásról szóló 
jegyzőkönyvet elküldte Rómába.

Bubics püspököt — mint .írja a 
nevezett lap — büntetésből va
lamelyik kolostorba fogják in
ternálni.

yh exhumált hadnagy temetése.
Budapest, márc. 28.

A halála után lefokozott Erhard 
hadnagy felbontott sírját ma nagy 
katonai pompával szentelték be.

A koporsóra sok koszorút he
lyeztek, köztük a 37. gyalogezred 
tisztikara és az elhunyt hadn agy 
menyasszonya is.
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Meggyilkolt bányász.
Petrozsény, márc. 28. /

Lád Juon, egy a lupényi bá
nyában alkalmazott bányász vasár
nap éjjel bányásztársaival a korcs
mában mulatozás közben összeve
szett s azután hazafelé indult- — 
Másnap reggel a Petrozsény folyó
ból húzták ki holttestét, melyen az 
orvos megállapította, hogy előbb 
meggyilkolták s azután dobták a 
folyóba. A holttestet, melyen több 
lövés helye látszik, holnap felfogják 
boncolni.

Hitéit csábitó.
Debrecen, márc. 28.

A Debreceni törvényszég ma 
4 hónapi fogházra Ítélte el Varga 
Lajos joghallgatót aki múlt hó 
folyamán Steiner Boriskát egy deb
receni gyógyszerész leányát meg
szöktette,

Az ifjú szerelmesek ugyanis 
elhatározták, hogy együtt mennek 
a halálba, s a szerencsétlen leány 
be is vette az e célra vásárolt 
mérget Varga azonban látva a 
leány haldoklását nem vette be 
a mérget.

►•

। nagyobb szabású kirándulásra viszi nővén* 
dókéit. A nőképző intézet növendékei áp
rilis 5 én reggel indulnak a tanulmány útra, 
mely Nagyváradon, Szabadkán, Pécsen, 
Fiúmén és Zágrában át Velencéig tart. 
Megnézik az utbaeső városokat is és az ut 
valószínűleg egy hétig fog tartani. A tanul
mány utón az iskola tanári kara kiséri 
a növendékeket, akik útközben magyaráza
tokkal fogj k kiesétezgini növendékeik is
meretét.

— (A szabósztrájk vége.) A csak
nem két hétig tartó szabósztrájk, melyről 
azonban az volt általánosan a vélemény, j 
hogy hónapokra kiterjedő lesz, ma véget 
ért. A megegyezésnek, mely formálisan még I 
nincs ugyan megkötve, mi sem áll már I 
útjában. A mindkét részről tapasztalt békü- 
lékeny hangulat lehetővé tette már a teg
napi békéltető bizottsági ülésen a meg- | 
egyezés létrejöttét, melynek formális meg 
kötése ma történik meg az iparhatósági 
biztos előtt és előreláthatólag holnap a 
munkások már fel is veszik a munkát.

— (Halálozás.) Simon Ábrahám nép
tanító élete 74-ik évében rövid szenvedés 
után március 26-án elhunyt. A megboldo
gult földi maradványait tegnap délután 2 
órakor helyezték a nagyváradi izr. sirkert- 
ben örök nyugalomra.

x Novák finom pörkölt kávéját 
vegye. Annak jó ize, erős zamata máshol 1 
el nem érhető. Wesselényi M.-u. 4 26

x Rheutnát, szaggatást, csonthasogatást stb 
gyorsan és alaposan gyógyít a Dr. Bír ó-féle Rheum 
szer, i üveg ára i korona. Kapható: Wolff gyógy 
szertárában Kolozsvárt. (31)

— (Szép utcai lakás 2 szoba és 
konyha kiadó. Felvilágosítást nyújt Gombos 
Ferenc papír üzlete vagy az „Újság“ ki
adóhivatala.

| Friss dunai hal
| minden nap kapható Szécsenyitér 24 
g sz. a. a Tornavivódával szemben har- 
g csa, tok, fogas, ponty, kecsege és 

csuka. Pontos kiszolgálás.
1 Sürgönyeim Deutsch Ferenc Kolozsvár
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— (Manlicher golyók a város
ban.) Városszerte kínos feltűnést keltett az 
„Újság* tegnapi ily cimü híradása, mely
ben megírtuk, hogy a katonák a tisztviselő 
telep mellett éles töltéssel lövöldözve a 
város felé, irtózatos rémületbe ejtették a 
környékbeli lakósságot. A legszigorúbb 
vizsgálat megindítását kértük és a város 
közönsége méltán és legnagyobb kíváncsi
sággal várja, hogy a vizsgálat bevezetését 
és eredményét megtudják. Tegnap ismét 
többen jelentek meg szerkesztőségünkben, 
akik tanúi voltak a lövöldözésnek s a leg
nagyobb kétségek és szivszorongások között 
húzódtak meg árkokban, kerítések mellett 
a levegőben sivitó halált vivő manlicher 
acéllövegek elől. így dr. Lukácsi József 
ügyvéd és Markos Albert tanár a Békás 
szőlőbe igyekeztek, amikor elbújva kellett 
bevárniok egy árokban a tüzelés megszű
nését. Ugyancsak Varga Márton járásbiró- 
sági kézbesítő az udvaráról menekült be a 
szobába inig az ő és a szomszédja házá
nak fedelét több helyen megrongálták a 
golyók. Elvárjuk és kíváncsian tekintünk a I

Felelős szerkesztő

HERCZEG JENŐ.
Laptulajflonos :

GOMBOS FERENCZ.

férfi, női és gyermekczipő különle
gességek nagy raktára 

Kolozsvárt, Wesselényi Miklós utcza 11. 
Megérkeztek a

Telefon: 204 sz.

Őszi Albert 
ékszer és óra nagy raktár 
Kolozsvár. Wesselényi Mu ca 2,

Nikkel rém. óra 2 évi jótállással 
Acél ...................... 
Ezüst......... ... . . ..........................  
Arany női retri. óra..................... 
Arany férfi óra ......................... 
Arany függő.........................’....
Arany gyűrű................................

6
7

12
24
60
4
5

K.-tóJl 
K.-tól 
K.-tól 
K.-tól 
K.-tól 
K.-tól 
K.-tól

a vizsgálat eredménye elé.
— (Szent Antal felolvasó est)

Arany Colier lánc .....................12 xx.-iy
Óra javításokért 1 évi jotálás, arany és 

ezüst tárgyak kijavítását, kövek foglalását a 
legmérsékeltebb árban felvállal.

K.-tQ

A
legközelebbi Szent Antal felolvasó est, ked
den ápril 2-ikán este 6 órakor fog meg
tartatni a róni kath. főgimnázium díszter
mében. Felolvasni fog Récsei Ede kegyes
rendi tanár: „Oberammergaul és passió- 
játéká“ ról.

— (A temető szarkái.) A mi köz
temetőnk virágaira nem vigyáz senki. Foly
tonos a panasz, hogy a sírok virágait meg
dézsmálják. Most pedig arról értesítenek 
bennünket, hogy üzletszerüleg hordják el 
az u. n, csikós-pálmát, a melyből tegnap 
is 18 koszorút vitt egy asszony a piacra 
elárusitás céljából és még dicsekedett má
soknak is, hogy útba igazítja őket, hogyan i 
szerezhetik meg azt a temetőből. Ez min
denesetre nem helyes dolog és igy tenni 
kellene arról, hogy az liyen esetek ne for
dulhassanak elő.

— (A nőképezde kirándulása.) a 
kolozsvári állami nöképzö intézet tanári 
kara mint minden évben úgy az idén is
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Kizárólag magyar gyártmányú, férfi, női 
és gyermek czipőkben. Dusán felszerelt raktár 
miatt rendkívül jutányos árak mellett 
lesznek elárusitva. A n. é. vevő közönség becses 

pártfogását kéri

Erdélyi legnagyobb czipő áruháza

Női

Női

Női

Női

Tavaszi árjegyzék 
és férfi schewro egész czipők

4 frtól 6'50 ig. 
és férfi Box egész czipők

3 80 frtól 5 ig. 
férfi zerge egész czipők

és férfi

Fekete és

Gyermek és

3'45 írttól 4-ig. 
fél fűzős és spangenes czipők

150 frttől 4'75-ig. 
barna sáfián bőr Komodh czipők, 
sarokkal 1 frt 50 kr.

leányka czipők 25 krtól feljebb.

Uj! Uj! üj! Üzlet.
Van szerencsém a helybeli és vidéki t. vevőközönségnek tudomására adni, hogy 
Kolozsvár, Wesselényi Miklós utca 11. bejárat Széputcában (Hochstein ház)

HSe-s*^»«* I9eaísö ^^^ 
alatt egy a mai kor igényeinek megfelelő Kői és férfi COnfOCllo közmű és VÁSZM, 
árú kereskedést nyitottam. Sok évi tapasztalataim, kiváló szakképzettségem, 
valamint elsőrendű gyárosokkal; és nagy cégekkel sikerült összeköttetéseim 
révén azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy m. t. vevő közönségnek a legmesszebb 

menő igényeknek is megtudok felelni.
Különös figyelmébe ajánlom a m. t. háziasszonyoknak kiváló jó minőségű nagy 
VáSZOnárÚ raktáromat, a közelgő tavaszi idényre megérkeztek legújabb női fel
öltők nagy választékban. Egy próba vásárlás meggyőződteti m. t. vevőimet, hogy 
előnyös árak, kedvező fizetési feltételek mellett a legpontosabban és leg- 

jutányosabban lesznek kiszolgálva.
B. pártfogásukat kéri kiváló tisztelettel BERGER DEZSŐ.

Sés^öt^izötési osztály..
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